

HIRLAPOSTÁNYA

csütörtök: május 29 A nap két 5 óra 09 perckor
Nyuszik: 20 óra 45 perckor

Ára 10 fillér

MAGYAR LAPOK

X.6 évfolyam, 121 (2683) szám

KERESZTENY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, — 1941 május 28

Gróf Teleki Bélát választotta meg elnöknek az Erdélyi Párt országos alakuló nagygyűlése

Egység, nemzeti és szociális szellem, a liberalizmus teljes felszámolása a párt célkitűzései között

Kolozsvárról jelentik (MTI): A Redout történelmi levegőjű nagytermében, ahol 93 évvel ezelőtt mondták ki az uniót Magyarországgal, szerdán tartotta az Erdélyi Párt országos alakuló nagygyűlését. A falat az elnöki asztal mögött Köpeczy Sándor vezette hatalmas pártjelvény díszítette, Erdély címere, benne Magyarország kiscímere. Az ablakokkal szemben a terem hosszú falán hatalmas triptichon ábrázolja az Unió kimondásának emlékét. A nagygyűlésen megjelentek a párttagok sorában a volt Magyar Párt és a Népközösség vezetői, egyházi és világi méltóságok, a hadsereg, a közgazdasági és tudományos élet képviselői is.

A keddi előkészítő értekezlet

Kolozsvár. Kiküldött tudósítónk telefonjelentése.) Az Erdélyi Párt parlamenti csoportja, elnöke és a vidéki tagozatainak elnökei kedden délelőtt értekezleten vitatták meg az előkészítő munkálatokat.

Délután az összes párttagozatok által kiküldött tagok elé terjesztették az országos intéző bizottsági értekezlet eredményét, valamint a ma tartandó országos értekezlet munkamenetét.

Kedden délelőtt 9 órakor Ember Géza elnök nyitotta meg az értekezletet, melynek során Csipak Lajos

csiki kanonok és Páll György méltatták gróf Bethlen György érdemeit és állásfoglaltak elnöksége mellett.

Gróf Bethlen György sem az elnöki tisztet, sem a felajánlott díszelőki méltóságot nem vállalta.

Mikó Imre képviselő a pártprogramot, Albrecht Dezső képviselő pedig a szervezeti szabályzatot ismertette. Az országos intéző bizottságot ötven taggal egészítették ki. A keddi délután tartott gyűlés letárgyalta a párt országos programját.

Alakuló közgyűlés az 1848-as Unió termében

9 óra után néhány perccel foglalta el helyét Ember Géza országgyűlési képviselő. Jobboldalán a földművelődésügyi miniszter, baloldalon Nyírő József párttagozati elnök. Az elnöki asztalnál ült Kövér Gusztáv képviselő, Albrecht Dezső képviselő, Mikó Imre és Botár István képviselők. Páll György országos főtitkár. A Himnusz és a Hiszekegy elhangzása után Ember Géza mondott megnyitó beszédet, melyben többek között a következőket mondta:

— Üdvözlöm Erdély és a partiumok sokat szenvedett népének kiküldötteit. Összegyűltünk kincses Kolozsváron, a magyar jövőnk kialakítása érdekében való tanácskozássra. Külön üdvözlöm a soraink között megjelent báró Barffy Dániel földművelésügyi minisztert. Hódolattal, felférhetetlen ragaszkodással és hűséggel tekint a nagygyűlés a legelső magyar ember felé és könyörög a Magyarok Istenéhez, hogy áldja meg országgyűlési kormányzó urunkat, nagy időközön át tartsa meg a nemzet számára, hogy ezeréves határaink visszaszerzésének teljesége

az ő kormányzati bölcsességéhez fűződhessek. (A nagygyűlés tagjai helyükről felállva percekig tomboló lelkesedéssel ünnepezték a kormányzó.) Nemzetünk két nagy fiát tragikus körülmények között ragadta el a halál. Gróf Teleki Pál, aki nagy lelkének teljességével volt a miénk. Gróf Csáky István munkaejét is az országgyűlés emberfeletti gondolai öröklték fel. Erdély és a partiumok népe sohasem fogja elfelejteni munkájukat. Nagy megnyugvással állapíthatjuk meg, hogy kormányzó urunk bölcsessége az erdélyi szellemnek új támaszt adott a magyar kormányzati politikában. Bárdossy miniszterelnök személyében. Az ő legutóbbi szereplése elválaszthatatlanul forrt össze Erdéllyel. Ismeri szenvedéseinket és bátran állíthatjuk róla, hogy velünk együtt szenvedett. Megtanulta becsülni népünket és osztolni akar bajainkban. Javasolom, hogy a nagygyűlés hódoló táviratot intézzen kormányzó urunkhoz, gróf Teleki Pál és gróf Csáky István ránti hálánkat örökítsük meg jegyzőkönyvben, Bárdossy miniszterelnököt

pedig biztosítsuk az erdélyi és partiumbeli nép bizalmáról és támogatásáról. 1848 májusában ugyanezen a helyen nyitották meg először ma-

Emlékezés Mailáth Gusztáv, Ferencz József és Nagy Károly püspökökre

Napirend előtt felszólalt Csipak Lajos kanonok, a csikmegyei tagozat kiküldötteje.

Csipak Lajos felszólalásában hangsúlyozta, hogy a megszállás ideje alatt a magyar kitartás legelső záloga maga a magyar nép, a magyar közösség volt. Ezek az elismerés elsősorban. Elismerés illeti azután a vezetőket, akik hűségesen tudták szolgálni a közösséget. Örök hála illeti a magyar egyházakat, amelyek természet s hivatásuk mellett mindig a magyar nyelv és kultúra őrei maradtak. Ami a holtakat illeti,

soha el nem muló hálával kell gondolni a három nagy egyházfőre: gróf Mailáth Gusztáv érsekre, Ferencz József unitárius püspökre és Nagy Károly református püspökre. A gyűlés meghatódottan hallgatta Csipak Lajos méltató szavait.

AZ EDDIGI SZERVEZKEDES ISMERTETESE

Azután Páll György főtitkár számolt be az Erdélyi Párt szervezési

gyar szóval az erdélyi országgyűlést. A nép ajkáról felhangzott a kiáltás: Unió vagy halál! Most 22 év rabságból felszabadulva újra visszatérünk édes anyánk kebelére. Itt vagyunk és tanácskozni akarunk arról, hogyan valósítsuk meg gyümölcsözőbben hazánk javára azokat a terveket, amelyeket szenvedéseink alatt a sors pörölycsapásai érleltek meg bennünk. Nem különállást, nem regionalizmust akarunk belevinni a közéletbe, hanem megint csak uniót és teljes megértést minden vonalon.

Az ülés megnyitása után felolvasták a nagygyűléshez intézett üdvözlő táviratokat.

munkálatairól és eredményeiről. A beszámolóban megállapítja, hogy a pártnak a visszacsatolt részek minden városában tagozata működik. 604 helyi szervezetet állítottak fel eddig. Eddig több mint kétszázezren jelentettek be csatlakozásukat. Ideiglenes országos vezetőség jelentős összegeket bocsátott a megyei szervezetek részére szociális segélyakciók céljaira. Az ilyen módon kiutalt összeg kerekén 200.000 pengő tesz ki. Az egyes megyei és törvényhatósági vezetők fognak határozni arról, hogyan használják fel a folyósításra kerülő összegeket. Az anyaországi arvizkárosultak javára történő gyűjtésből a párt központjához 18.000, a különböző lapokhoz kevés hiánnyal 60.000 pengő gyűlt össze.

Az alakuló nagygyűlésnek van 157 hivatalból való intéző bizottsági tagja és 343 országos nagygyűlési kiküldötteje. Összesen tehát 500 személy jogosult szavazati joggal megjelenni és résztvenni a nagygyűlésen, amely ilyen módon Erdély és Kelet-Magyarország magyarságának igazi népi parlamentje.

A pártprogram ismertetése

Azután megválasztották az igazoló bizottság tagjait. Ismertették a párt programját, amely többek közt kimondja, hogy a párt osztatlanul magyar életternek tekinti az ezeréves földet és legelső kötelességének tartja, hogy ezen a földön mindenki számára biztosítsák az otthon, a munka és a magyar műveltség.

Ragaszkodással gondol a délerdélyi magyarokra és nem nyugszik, amíg sorsuk végleges megoldást nem nyer. Menekült véreinkkel kenyerünket meg kell osztanunk. A Kárpátokon kívül élő magyarokat megillető jogokba kell visszahelyezni.

Magyarországon minden építő erőt össze kell fogni. Követeljük a korszerű szociális szellemet az államvezetés minden ágában. Közigazgatási rendsze-

rünk reformját, az öncélú bürokratizmus felszámolását, a hivatásbeli felelősség elvének érvényesítését, az egészséges kiválasztás elvének alkalmazását. A közhivatalok elnyerésénél. Követeljük a protekció megszüntetését a legszigorubb összeférhetetlenségi törvényt.

Követeljük a társadalmi és hivatali élet formáságainak egyszerűsítését. Felemeljük szavunkat a címkorság beteges kinövéséi ellen. Az egységes nemzeti társadalom felépítésének alapja a nép- és munkásosztály megerősítése és védelme, az iparos és kereskedőtársadalom erősítése, az értelmiségi osztálynak az egész társadalom érdekében való munkabá-állítása.

A párt családvédelmi intézkedéseket sürget, követeli a sokgyer-

mekes családok megsegítését és előnybenrésztét az adózás és gyermeknevelés terén.

Kívánja a nyugdíj és aggkori biztosítás kiterjesztését minden foglalkozási ágra. A föld és a tőke a nemzet vagyona legyen és azok használatánál a nemzeti szempontnak kell érvényesülni. A magyarellenes román földreformot felül kell vizsgálni. A földreform és telepítés segítségével Magyarországon olyan birtokrendszer kell kialakítani, amely lehetővé teszi a mezőgazdasági társadalom kérdéseinek gyökeres megoldását. Szükséges a kisgazdaságok számának nagyarányú gyarapítása és kisbirtokok létesítése, gondoskodni kell olyan törvényről, amely lehetővé teszi a tulajdonos birtokok további elaprózódását. Szükséges a tőke és a munka viszonyának rendezése, munkakalkulációk teremtése, jóléti és egészségügyi intézmények létesítése, a magyar kisipar és kiskereskedelem támogatása. Széleskörű magyar néprevelés gyors megszervezése, újabb mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi iskolák sürgős felállítása. Be kell vezetni a kötelező munkaszolgálatot. Az erdélyi magyar egyházaknak és iskoláknak bőséges támogatását kívánjuk. A román uralom alatt az erdélyi magyarság testéről önként levált zsidósággal szemben a párt helyesen minden intézkedést, amely a zsidóságot a kérdés általános európai rendezéséig a nevelés, közvélemény alakítás és jogszolgáltatás területéről teljesen kizárja a gazdasági életben pedig módot nyújt arra, hogy helyüket magyar szakemberek foglalják el.

A tőke és a termelés irányítása nem maradhat zsidó kézen. Fel kell emelni a párt szavát a stromann-rendszer ellen, amely merénylet a magyar keresztény gondolat ellen.

Allásfoglalás a nemzetiségi kérdésben

A magyarság dunavölgyi hivatás tudata arra kötelez, hogy a nemzetiségekkel a szentírási gondolat szellemében éljünk. Az erdélyi német népcsoport népi fejlődését nemzetközi megállapodás biztosítja; ezt annál inkább tiszteletben kell tartani, mivel az új elrendezésben a magyar és a német népre Középeurópában vezető szerep vár. A magyar államészmét magáévá tevő románok számára biztosítani kell a nyelvhasználatot a közoktatás és bíraskodás terén, egyházi megbecsülését, munkaszabadságát, nemzetiségi érzése védelmét és politikai jogai gyakorlását. Mindezek csak olyan mértékben, amilyen mértékben ezekkel a jogokkal a romániai magyarság is rendelkezik. Érezve a multban Erdélyi-lyel szemben történt mulasztásokat, a párt megragadja a történelmi alkalmat a legfontosabb erdélyi kérdések megoldására. Sürgősen a Székelyföld szerves bekapcsolását az anyaország vérkeringésébe. Meg kell akadályozni a székely népfölöslegnek a Kárpátokon túli vándorlását és belső Erdélyben kell letelepíteni azokat. Meg kell kezdeni a Székelyföld vasúti hálózatának kiépítését, utak, víziutak kiépítését és fejlesztését, repülőterek létesítését, a Székelyföld iparosítását.

A keleti határok biztonsága érdekében fel kell ajánlani a székely határvidéket. A szövetségeseket a székely nép feleslegével kell benépesíteni. Lehetővé kell tenni, hogy a szövetségesek a legjobb magyar vezető ember

rek működjenek. Az idekerülő magyar papokat, tanítókat, orvosokat állami kedvezményekben kell részesíteni, hogy hivatásukat anyagi gond nélkül tölthessék be.

Megválasztják a tisztikart és az intézőbizottságot

Az országos nagygyűlés tagjai a párt programját egyhangú lelkesedéssel fogadták el. Ember Géza elnök ezzel a pártot megalakultnak nyilvánította. Azután Albrecht Dezső ismertette a szervezeti szabályzatot, kifejtette, hogy a párt alulról épült fel. Először községenként szervezkedtek meg. A községi szervezetekből alakították meg a megyei szervezeteket. Most alakult meg ezekből a párt vezetősége.

Biró István felsőházi tag elnöklete alatt a jelölő bizottság előkészítette javaslatát.

A jelölő bizottság javaslata alapján a nagygyűlés a következő tisztikart választotta meg:

Orsz. elnök Teleki Béla zsidói földbirtokos, az EMGE alelnöke. Ügyv. alelnök Albrecht Dezső országgyűlési képviselő. Alelnökök Ember Géza országgyűlési képviselő, dr. Kolombán József csikszeredai ügyvéd. Országos politikai főtitkár dr. Mikó Imre képviselő. Pénztáros Váth István, ellenőrök: Rácz Mihály és Szilágyi András. Megválasztották azután az intézőbizottság tagjait.

Az intéző bizottság nagyváradi tagjai lettek: dr. Medvigy Ferenc, Gaálffy Sándor, dr. Szabó Lajos, Kopányi Rezső, Borsos Mihály és dr. Czeglédi Miklós.

Nagyszalonta: Péteri Lajos. Szatmár: Darczinszki Kázmér. Nagykároly: Cs. Károly István, Gyüre Lajos. Szilágy: báró Jósika János, Nagy Gy. György. Barabás Sándor. Maros-Torda: P. Imets Károly, Kocsis János, Donát László. Csik: Farkas Jenő, László Ignác, dr. Máthé László, dr. Nagy András. Udvari Mátyás István, Csizsér József. Háromszék: Dr. László Ferenc, Kiss Árpád, dr. Molnár Dénes, Ujlaky János. Pál Ferenc, dr. Szentiványi Gábor, Széplaki Károly, Kovásznay János. Udvarhely: Mikó László, Sebest

Végül kívánja a párt, hogy az erdélyi gazdasági és társadalmi szervezetek továbbra is megtarthassák önállóságukat és működésüket minden tekintetben megkönnyítsék.

János, Szakács Péter, Somogyi Ferenc, Szabó István, Orbán Lajos, Rozsonda, Ádám, Kolozsvár: báró Aczél Ede, Balázs István P. Boga Alajos, dr. Biro Gyula, Demeter Ferenc, Dunki Jenő, Olajos Domokos, Pálffy Tibor, Bartalis Sándor, Málnási Tivadar, Zaturczky Gyula, Szabó Miklós és Kócs Károly.

GRÓF TELEKI BÉLA SZÉKFOG-LALÓJA

A választás után Ember Géza üdvözölte az új elnököt, aki széki foglalt beszédében többek közt a következőket mondta:

— Az Erdélyi Párt nagygyűlése az első politikai megnyilatkozás, amely élethűen visszaadja Erdély felfogását. Az 1918-iki összeomlás következtében előállt helyzetet népünk sohasem tekintette véglegesnek. A honvédségünknek, Hitlernek és Mussolininek köszönhetjük a visszatérést. Addig is, míg az elkövetkezendő történelmi igazságszolgáltatás befejeződik, minden erőnkkel segíteni kívánunk kormányunknak erdélyi testvéreink érdekében. Teljes bizalommal tekintünk kormányunk munkájára. Szeretettel üdvözlöm azt a kormányt, amely gondoskodással fordul a felszabadult Kelet-magyarországra és Erdély felé.

A liberális korszakkal szemben a nagyobb szociális igazságosság megvalósítása az, amely felé Európa igyekszik. Erdély magyarsága az elnyomás alatt ebben az irányban fejlődött. A sarokpontja a társadalmi rendnek annak felismerése, hogy a közösség érdeke meg kell, hogy előzze az egyén érdekét.

A felszabadított terület magyarságának jóvátételét kívánunk. A nép szolgálatában állónak egyetemes népszólálatot kell végezni.

Báró Bánffy Dániel az erdélyi költségvetésről és közigazgatásról

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi, miniszter mindenekelőtt a miniszterelnök üdvözlését tolmácsolta majd üdvözölte gróf Teleki Bélát, minthogy Erdélyi Párt elnökét és így folytatta:

— Mi el voltunk szakadva Magyarország politikai életétől s emlékeztünkben még a régi Nagy-Magyarország képe maradt meg. Tisztában kell lennünk azzal, hogy a mai Magyar ország átmeneti korszakban van. Az örövendés területi megnagyobbodásokkal kapcsolatban olyan fejlődésen megy keresztül, melynek feladatait még rendes körülmények között is nehéz rövid idő alatt elvégezni.

— A kormány mindenben és mindenütt segítségünkre van, ami összes intézkedéseiből is kitűnik.

Széles anyagi alapon nyert megállapítást az erdélyi költségvetés s most teljesen kiépült Erdély és a keleti részek igazgatása és megvalósulnak közintézményei.

A földművelési igazgatás megfelelő kiépítése is megtörténik, így felállítjuk az erdélyi kirendeltséget, mely-

nek központja Kolozsváron a jövő hónapban már meg is kezd működését.

Báró Bánffy Dániel beszéde után Somogyi Ferenc földművelésügyi, Szabó János közművelésügyi, felsőházi tag, Demeter Ferenc iparos és Nyírő József író szólaltak fel, köszöntve a megalakult párt vezetőségét.

Az alakuló nagygyűlés a Szózat elnökével ért véget.

Megalakult az elnöki tanács

(Lapzártakor jelenté telefonon küldött tudósítónk.) Az alakuló nagygyűlés után a megválasztott intézőbizottság megtartotta első ülését. Ezen az ülésen választották meg az Erdélyi Párt országos elnöki tanácsát, amelynek tagjai a következők: lettek: Figus Albert, Szücs Kálmán, báró Braunekker Antal, gróf Bethlen László, Kövér Gusztáv, Szabó János László, Dezső, Nyírő József, Beke Ödön, gróf Toldalagi Mihály, báró Székely-Béla, Földy István, Csipak Lajos, Gaál Alajos, Biró István és Kiss Kálmán.

Csillagok

a magyar éjszakában

A napokban kétezer magyar tanító gyűlt össze Budapesten, hogy megvitassák a tanítás égetően sürgős megoldására váró kérdéseit. Csendben, minden előzetes hangos hírverés nélkül zajlott le a tanítás gyűlése és azon főképp a tanyavilág elhagyott tanítóságának helyzetén igyekeztek javítani. Sürgették a már régóta megvezett s a tanyavilág helyzetét megváltoztató törvény megalkotását is.

A tanítás egyik felszólalója azt mondta többek között, hogy a vidéki magyar tanítók csillagok a magyar éjszakában.

Ha a magyar tanyavilág tanítói csillagok a magyar éjszakában, minek nevezzük akkor az erdélyi nemzetiségi vidékeken elszórt, gyakran napi járóföld messzeségében a hegyek közé ékelte kis román falvakban élő tanítókat? Ők az igazi csillagok a magyar éjszakában és még nagyobb gondot kellene rájuk fordítani, mert gyakran elfojtott ellenséges indulatok között és rosszakaralú környezetben kénytelenek élni. A tanyavilág tanítóságának helyzete, kétségtelen, csöppet sem nevezhető rózsásnak. De százszorta több tövisrel van behintve annak a magyar tanítónak a pályája, aki térképen fel sem lelhető, istenhátamögötti román falvakban igyekszik szeretettel és jószággal elhínteni a magyar nemzeti szellem és érzés ragyogását; hogy abból a román gyermekből, aki a magyarellenes gyűlölködés idején született, vagy serdült fel iskolás-korra, jó magyar állampolgárt tudjon nevelni.

Mennyi önmegalázás, mennyi lelkiesmeretesség, öntudatosság és tudás szükséges arra, hogy lelkijósággal párosulva, fel tudja venni a harcot az a magyar tanító, akinek ilyen nemzetiségi vidékre dobott ki a sors. Ezek az eldugott román falvak képviselik a keleti és erdélyi vidék tanyavilágát. Szinte járhatatlan utak mellett, vasúttól messzeségű hegyvidékeken fekszenek ezek a falvak, magyar intelligenciát kilométerekre sem igen lehet találni. A magyar tanító mégis megveti ott a lábát. Tudja és érzi a reá háruló nagy felelősséget; a nemzeti érzés az ereje, tudása egyetlen támasza. Hősök ezek a magyar tanítók és megérdemlik, hogy gondoskodjanak róluk.

Közeledünk az iskolai év végéhez és ezzel — a tanítás minapi gyűlésén kívül is, — időszerűvé válik az erdélyi és keleti vidékeken magyar érdekt, kulturát elhíntő tanítás ügye. Felszínre kell tartani ezt a kérdést, mert magyar jövőnk szempontjából mindennél fontosabb. S az állam érdeke, hogy ezek a csillagok — büszkén, öntudatosan s lehető gondok nélkül ragyogjanak az erdélyi magyar éjszakában. (h. ö.)

Junius 15-ig be kell jelenteni az árvízkárokat

Budapestről jelentik: (MTI) A pénzügyminiszter újabb rendelete újabb segítséget nyújt az árvízkarókat számára, a károsult gazdák földadójának elengedésével. A károkat junius 15-ig kell bejelenteni a község elöljáróságánál, vagy az adóhivatalnál. A pénzügyi hatóságok vizsgálatot folytatnak a bejelentett károkról.

Felszabadítják a nyári cipők forgalmát

Budapestről jelentik: A bőrtalpu lábbelik zár alá vételével kapcsolatban már annakidején felmerült az a kérdés, hogy mi történjék azokkal a cipőkkel, amelyek ugynevezett idény-cikkék, tehát a divat változásának vannak alávetve. A közeledő nyár ezt a kérdést még időszerűbbé tette, így az érdekeltségek tárgyalásokat kezdeményeztek a közellátási, illetve kereskedelmi miniszteriumban a szezoncipők árusításáról. Ezekben a tárgyalásokon hivatkoztak arra, hogy ezek a lábbe-

lik a divat változásának leginkább alá vannak vetve, a készlet egyébként sem annyira számottevő és inkább a fővárosra korlátozódik.

Értesülésünk szerint a vonatkozó megbeszélések már igen előrehaladtak. Minden jel arra mutat, hogy a közeljövőben rendelet jelenik meg, amely felszabadítja a bőrtalpu lábbelik közül azokat, amelyek kifejezetten nyári idénycikkék és ezek ismét szabadforgalom tárgyai lesznek. A rendelet elé a cipőszakma és a közönség egyaránt



érthető érdeklődéssel tekint.

Szakmai körökből egyébként úgy informáltak bennünket, hogy ez a készlet az ország meglévő lábbelikészletének csak töredékét teszi, így a lábbellátás tervszerű irányításán és eredeti elgondolásán a jövőre amúgy sem használható készlet kiárusítása mit sem változtat.

térvesztéséget. Hangsúlyozta ezután, hogy Izlandnak, vagy Grönlandnak német kézre jutása veszélyeztetné a nyugati féltekét. Az elnök ezután a meghozandó intézkedésekről számolt be.

— Elhatároztuk, — folytatta Roosevelt, — hogy anyagi segítségben részesítjük a demokráciákat. Ellenállást tanúsítunk a németek minden olyan kísérletével szemben, hogy kiterjesszék a nemzetiszocializmus uralmát a nyugati fölgömbre. Minden lehető támogatást megadunk Angliának és más országoknak is, amelyek fegyveresen szembeszállnak Németországgal.

Roosevelt ezután hangoztatta, hogy a semlegességi órjáratokat felhasználják a hajókaravánok biztosítására.

MILYEN FELHATALMAZÁST KAP ROOSEVELT A SZÜKSÉGÁLLAPOT KIHÍRDETÉSÉVEL

Newyorkból jelentik: (NTI) Roosevelt a szükségállapot kihirdetésével a következő felhatalmazásokat kapja: Rádióállomásokat foglalhat le és beszüntetheti azok működését; megszüntetheti az értékpapir-kereskedést, vilamosműveket foglalhat le, megtagadhatja a hadviselő országok hajóinak elindítását, hajókat foglalhat le. A korlátozott szükségállapotot már 1939. évben kihirdették.

Rómából jelentik: (NTI) Roosevelt beszédének teljes szövege Rómában még nem ismeretes, így hivatalos olasz állásfoglalásról egyelőre nem lehet szó az elnök nagyfontosságú bejelentésével kapcsolatban. Itteni sajtókörökben szerdán reggel a beszédéről érkezett első jelentések alapján az a benyomás alakult ki, hogy

Roosevelt immár habozás nélkül ráállítja az Egyesült Államokat arra az utra, amely közvetlenül háborúhoz vezet.

A rendkívüli állapot kihirdetése és az Angliába irányuló szállítmányok védelmére irányuló további tengerészeti intézkedések bejelentése Raeder német tengernagy legutóbbi félreérthetetlen kijelentései után — ebben a tekintetben aligha hagyhatnak kétséget Roosevelt a végső győzelem eléréséről beszélt. Ebben annak jelét látják, hogy az elnök a kifejezés megválasztásában sem akarta azt a látszatot kelteni, hogy mintegy háborun kívül álló állam feje beszélt. Az elnök nem utalt azokra az ígéreteire, melyeket megválasztásakor tett, hogy az Egyesült Államokat kívül tartja a háborun.

MACUOKA JAPAN KÜLÜGYMINISZTER A VILÁGOT FENYEGETŐ VÁLTSÁGRÓL

Tokióból jelentik: (NTI) A japán nevelésügyi miniszteriumban megtartott tanári értekezleten a külügyminiszter is beszédet mondott.

— Ami a pillanatnyi nemzetközi válságot illeti — mondotta a többi között — úgy tűnik fel, hogy amitől én félttem, most bekövetkezett. A válság, amely a világot fenyegeti: vagy a modern civilizáció szétrombolásával végződik, vagy a világ ujja rendezéséhez vezet. A hármasszerződés mindenesetre a világ ujja rendezését tűzte ki cél-

Megtört az angolok ellenállása Kréta szigetén

Üldözik a németek a megvert ellenséget. Foglyul ejtették a sziget görög tengerészeti parancsnokát is. 65 kilométeres arcvonalon folyik az észak-afrikai csata

Berlinből jelentik: (NTI) A németek megtörték Krétán az ellenség ellenállását. Az üldözés folyik. A sziget görög tengerészeti parancsnokát is foglyul ejtették.

Londonból jelentik (Reuter): Az észak-afrikai külföldi tudósító jelenti, hogy a nyugati sivatagban a harcok jelenleg egy 65 kilométeres arcvonalon folynak. A brit csapatok igyekeznek feltartani a német csapatok előnyomulását. A németek a támadást hétfőn délután nyitották meg három irányban. Az egyik oszlop Capuzzo felől nyomult előre. Az angoloknak az erős német nyomás előtt vissza kellett vonulniuk. A főelőnyomulás biztosítására a németek két páncélos oszlopot használtak fel. A negyedik oszlop a másik háromra támaszkodva lassan nyomult előre kelet felé.

Rómából jelentik: (Stefani) Az olasz főhadiszállás 357-ik közleménye: Május 28-ára virradó éjjel bombáztuk Máltát. Keletafrikában Sollum arcvonalán, sok foglyot ejtettünk, kilenc ágyut és hét páncéloskocsit zsákmányoltunk. Olasz és német gépek angol hajókat bombáztak. Egy repülőgépanyahajót, egy cirkálót, egy torpedórombolót és négy gőzöst találat ért. Egy másik cirkálón robbanás történt. A tengelyhatalmak más kötelékei Tobruk kikötőjét bombázták. Keletafrikában, Galla és Sidamo vidékén visszavertük az ellenséges támadásokat. Oulse ostromlott helyőrsége visszautasította a megadásra való felhívást.

A NÉMET-ANGOL TENGERI CSATA MÉRLEGE

Rómából jelentik: (MTI) A szerda reggeli olasz lapok foglalkoznak az angol hajóvesztésekkel. A Popolo di Roma ezeket mondja:

— A Bismarck elsüllyesztése kétségtelenül veszteség a tengely haditengerészet számára. Azonban a 35.000 tonnás Bismarckkal szemben áll a 42.000 tonnás Hood, tizenegy angol cirkáló nyolc torpedóromboló és több más hajó elvesztése.

Madridból jelentik: (NTI) Kedden este egy angol repülőgépanyahajó érkezett Gibraltárra. A hajót több találat érte. A kikötőbe érkezett két cirkáló és két romboló is, amelyek súlyos sérüléseket szenvedtek. Több sebesült is volt a fedélzetükön. A hajók személynéje elmondta, hogy találatok következtében igen sok bajtársuk életét veszítette. Elmondták továbbá, hogy a krétai öbölben az ég elsötétült a leugró katonáktól. A krétai brit veszteségek már az első napokban 4200 ember volt. Gibraltárra két csapatszallító hajó horgonyoz, hogy elszállítsa a polgári lakosság utolsó részét.

Newyorkból jelentik: (NST) Az elsüllyesztett Hood angol csatahajó első hajótörőit kedden találták meg. — Mintegy hatvan-hetvenen voltak a csónakban.

KIFUTOTTAK AZ ALEXANDRIAI ANGOL FLOTTA EGYSÉGEI

Zürichből jelentik: (B. T.) A Tag berlini tudósítója szerint az olasz és német hajóegységeknek a Földközi tenger keleti medencéjében elért sikereit azt jelenti, hogy az Alexandriában

állomásozó hajók közül 11 elpusztult. Nehéz elképzelni, hogy a németek megengedik majd, hogy az angolok az alexandriai flottában támadt úrt pótolják. Azt hiszik, hogy a német légi-erő támadásait Alexandriára is kiterjeszti. A német gépek nagy előnyben vannak, mert a görög szigeteket támaszpontul használhatják fel.

Stockholmból jelentik: (B. T.) Egyiptomból származó jelentések szerint Egyiptom nyugati határán nagy csapatösszevonások vannak. Wavel hír szerint újabb támadásra gondol. Az alexandriai flotta egységei kifutottak és nyugati irányban indultak el.

MEGSÉRÜLT A „PRINCE OF WALES” IS

Newyorkból jelentik: (NTI) Londoni jelentés szerint az elsüllyesztett Kely torpedóromboló parancsnoka az angol király unokatestvére volt.

Az Új Nemzedék londoni jelentése szerint a Bismarck elleni csata folyamán megsérült a „Prince of Wales is”.

Roosevelt habozás nélkül a háború útjára lépett

Washingtonból jelentik: (NTI.) Roosevelt elnök a Fehér Házban elmondta háromnegyed óras beszédét. A beszéd középpontjában az a bejelentés állott, hogy azonnali hatállyal kihirdeti a rendkívüli szükségállapotot az Egyesült Államok egész területére.

Az elnök bejelentette, hogy a helyzet komolyságára való tekintettel az Északamerikai Unió a békebeli állapotról áttér a fegyveres készségség állapotára.

A hadsereg készen áll arra, hogy bármilyen támadást visszaverjen.

Az elnök beszédében felszólította Amerika népének minden egyes tagját a kicsinyes nézeteltérések félretételére, hogy csak az összesség érdekeit tartsák szem előtt. Felszólított mindenkit a hadfelszerelési üzemek munkájának mindenek elé való helyezésére. Roosevelt beszédének lényege az, hogy az Egyesült Államok kormánya a jövőben is megsegíti Angliát. E célból

minden lehetőséget megtesz, hogy fokozza és gyorsítsa a hajóépítést és lehetőség szerint minimumra csökk-

entse azokat a veszteségeket, amelyek az Angliába irányuló hajókat a nyílt tengeren érik.

A beszéd az amerikai függetlenségi nyilatkozat szavaival fejeződött be.

Washingtonból jelentik (MTI): Mint pótállás jelenti, Roosevelt tegnapi beszédében hangsúlyozta, hogy az Egyesült Államok kormányának a helyzetre való tekintettel, kötelessége széleskörű fegyverkezéssel gondoskodni. Azzal vádolta meg a tengelyhatalmakat, hogy az egész világ meghódítására törekuszenek.

— Ha a tengelyhatalmak győznek, — mondotta, — vagy, ha a tengelyhatalmak kezére kerül Dakar, vagy a földközi és Azori szigetek, akkor a nyugati félteke közvetlenül veszélyeztetve van. A tengelyhatalmak pedig akkor győzhetnek, ha Nagybritanniát teljesen leigázzák.

Roosevelt ezután hangoztatta, hogy az elsüllyesztett hajótér háromszor akkora, mint amennyit az angolok építenek és kétszer annyi, mint az angol és amerikai gyárak teljesítőképessége.

Ezért arra kell törekedni, hogy lehetőség szerint csökkentsék a hajó-

Többnapos hősie harc után

Hatalmas ellenséges túlerő áldozata lett a Bismarck

Az utolsó gránátig harcolt a hajó hős parancsnoka és legénysége. A német légierő szakadatlanul támadja a Bismarckot elsüllyesztő angol hajórajt

Ami előrelátható volt: bekövetkezett. A „Bismarck” csatahajó, amely néhány nap előtt egyetlen lövéssel elsüllyesztette az angol tengeri haderő büszkeségét, a világ legnagyobb csatacirkálóját, a 42 ezer tonnás „Hoodot” — áldozata lett az ellenséges túlerőnek. A Bismarckot — mint várható volt. — a Hood elsüllyesztése után a hatalmas angol tengeri haderő, repülőgépanyahajóval megerősítve, életre-halálra üldözőbe vette. A Bismarck fölvette a harcot a sokszoros túlerővel szemben s bár már a harc kezdetén találat érte és vesztett sebességéből, majd szombaton, az Ark Royal repülőgépanyahajóról fölszállt torpedóvető repülőgépek támadása során újabb torpedólövés érte és ismét csökkent sebessége, — a Bismarck hősieen folytatta a harcot. És harcolt akkor is, amikor már teljesen mozgásképtelenné vált. Hős parancsnokának és nem kevésbé hős legénységének még az utolsó pillanatban, a süllyedés, az elmúlás szörnyű pillanatában is csak egy gondolata volt: a haza és a Vezér.

A német légierő kedd reggel óta állandóan támadja a Bismarckot legyűrő angol hajórajt s nem kétséges, hogy a német csatahajó elsüllyesztésért megtorlasként az angol tengeri haderőnek újabb súlyos veszteségeket kell majd elszenvednie.

A Bismarck hősi küzdelméről és pusztulásáról az alábbi távirataink számolnak be:

Berlinből jelentik: (NTI.) Bismarck csatahajó, amely az angol túlerővel vívott első küzdelemben elsüllyesztette a Hoodot, az orrán találat érte és ezért vesztett sebességéből. Május 24-én, légitámadás során torpedólövés érte és sebessége ismét csökkent. Május 26-án este Bresttől nyugatra újabb találatok érték. Az egyik torpedó ellőtte kormányát és csavarjait Lüthjens tengeruagy 23 óra 42 perckor a következő jelentést küldte a haditengerészeti főparancsnokságához:

„A hajó kormányozhatatlan. Az utolsó gránátig harcolunk. Éljen a Führer. A hajóhad főnöke.”

A Bismarck csatahajó mindaddig harcolt az egyre erősödő tengeri erőkkel, amíg végül május 27-én délelőtt a túlerő áldozatává vált.

Berlinből jelentik: (NTI.) Bismarck csatahajó az ellenséggel folytatott harcban mozgásra képtelen állapotban is küzdött, míg végül május 27-én délelőtt áldozatává vált három angol csatahajóból, egy repülőgépanyahajóból, több cirkálóból és rombolókból álló ellenséges túlerőnek. Az angol kötelékeket most német harcigépek támadják. Az egész német nép a hajóra, parancsnokára valamint legénységére gondol.

Londonból jelentik: (Reuter.) Alexander, a tengerügyi hivatal első lordja bejelentette, hogy a Bismarckot kedd délelőtt 11 órakor elsüllyesztették. Az Ark Royal repülőgépanyahajó repülőgépei hétfőn este két torpedóval eltalálták a Bismarckot. Kedd reggel az Ark Royal repülőgépei csatlakoztak a királyi tengeri haderő egységeihez és együttesen elsüllyesztették a Bismarckot.

Londonból jelentik: (Reuter.) Az alsóházban Churchill megerősítette a Bismarck elsüllyesztésének híreit. Bejelentette továbbá, hogy a krétai csata már egy hete tart. A harcok renkívül elkeseredettek és komolyak. Nem lehet megakadályozni, hogy az ellenség legi uton újabb csapatokat ne szállítson a szigetre. Caneánál leirhatatlan hevességgel tombol a harc. Churchill ezután közölte, hogy két cirkáló, valamint négy tor-

pedóromboló elveszett. Ezenkívül két páncélos hajót és több cirkálót megrongált az ellenség. Churchill tagadta, hogy a Földközi-tenger keleti részén az angolok helyzete hátrányos lenne. Az iraki és az abesszi-

Több, mint fele elpusztult már Anglia kereskedelmi hajóterének

Berlinből jelentik: (NTI.) A védő főparancsnoksága közli: Búvárnaszádaink Afrikától nyugatra elsüllyesztettek 14 erősen megrakott kereskedelmi hajót összesen 77.600 tonnával. Kréta szigetén a német csapatok sikerrel harcolnak. Továbbra is teraszzerűen nyomulnak előre. A német légierő hatásos támadásokkal támogatja a hadműveleteket. Bombázóink támadták az angolok támaszpontjait. Légvédelmünk lelőtt egy vadászgépet. Bombatalálat következtében erősen megrongálódott egy nagy csapatszallító hajó.

Német zuhanórepülőek lecsaptak egy angol kötelékre. Egy repülőgépanyahajót eltaláltak. Két cirkáló: több bombatalálat ért.

Észak-Afrikában visszavertük az angolok helyi jellegű előretörését. Né-

Berlinből jelentik: (NTI.) A keddi hadijelentés kiegészítése-kép a következőket közlik: A német tengeralttjárók május második felében folytatott kereskedelmi háborujukban a védő főparancsnoksághoz tizenkét nap alatt beérkezett jelentések szerint 262.212 tonna ellenséges hajóteret semmisítettek meg. A tengeri háboru fejlődésére való tekintettel ez az eredmény több szempontból rendkívül nagy jelentőségű, mert világos, hogy sikerült elsüllyeszteni az Anglia rendelkezésére álló kereskedelmi hajóternek több mint felét. Május elejéig az angolok kereskedelmi hajótérvesztése meghaladta a 11 millió tonnát. A brit csapatok Sollum előtt előretolt állásaikat hátrábt vonták.

Több német hadoszlop benyomult Egyiptomba

Kairóból jelentik: (Reuter.) A közelkeleti főhadiszállás közli: A krétai német csapatok hétfőn este Caneától nyugatra a légierő erőtel-

niai helyzet ismertetése után az Atlanti-óceán északi vizein folyó tengeri csatáról szólt. A Hoodot — ugymond — egy gránát találta el, amely behatolt a löszerkamrába és a hajót a ievégőbe röpitette. Elvesztése komaly veszteséget jelent. Később egy repülőgép észrevette hogy a Bismarck a francia partok felé tart.

Ettől a pillanattól kezdve az óceáni angol ellenőrző szolgálatot teljes egészében mozgósítottuk. A Bismarckot az üldözés során sok találat érte.

Churchill ezután kijelentette, nem tudja, hogy elsüllyedt-e a Bismarck testvérhajója, a „Prinz Eugen”.

— A „Bismarckot” — folytatta Churchill — úgy látszik nem ágyulövés, hanem valószínűleg torpedótalálat érte. Minden okunk megvan arra, hogy elégedettek legyünk ennek a csatának eredményével.

Churchill ezután bejelentette, hogy nem kényszerítik rá Északirországra a hadkötelezettséget, mert az több hátránnyal járna, mint haszonnal.

met és olasz légikötelékek sikerrel beavatkoztak a harcba. Dar si Namrártól nyugatra levő tűzérseg ellen. Tobruk előtt német bombázók elsüllyesztettek két kereskedelmi hajót. Megrongáltak még egy cirkálót. Anglia körül elsüllyesztettek egy 3.000 tonnás gőzöst és megrongáltunk egy kereskedelmi gőzöst. Német támadások folytak Délkelet-Anglia tengerpartja ellen. Sikeres támadások irányultak az angol repülőfelszerelési ipar egyik gyára ellen. Az ellenség nem nyomult be a Német Birodalom felé. Afrikától nyugatra haladó kereskedelmi hajók elsüllyesztésében különösen Schütze korvetkapitány parancsnoksága alatt álló hajó tűntette ki magát, amely 11 hajót elsüllyesztett el 56.200 tonnával.

kénytelenek voltak visszavonulni. A németek légi uton tovább szállítják csapataikat. Az elkeseredett harcok tovább folynak. Tobruknál a helyzet változatlan. Sollum környékén több kisebb ellenséges hadoszlop átlépte az egyiptomi határt és több mérföldnyi mélységben benyomult. Jóllehet ideiglenesen visszavonultunk, csapataink az ellenséget lassítják az előrenyomulásban.

Berlinből jelentik: (NTI.) A krétai harcokban egy kis rohamosztag leküzdött három brit úteget. Sok foglyot és nagy zsákmányt ejtett. A Kréta körüli tengerészen német harcigépek két cirkálót eltaláltak. Egy kisebb hajót sikerült telibe találni. A hadihajókat elűzték Kréta környékéről.

Londonból jelentik: (Reuter.) A krétai part mentén végzett hadműveletek folyamán két angol cirkáló és négy torpedóromboló süllyedt el. Két páncéloshajó, valamint több cirkáló könnyebben megrongálódott.

Berlinből jelentik: (NTI.) Az angol rádió felhívta a krétai lakosságot, hogy lássa el magát fegyverrel és álljon ellent a németeknek. Német részről megállapították, hogy ez a felhívás a nemzetközi jogba ütközik.

Teheránból jelentik: (NTI.) Indiában tüntetések folynak Irak mellett. A Sanghaiban élő mohamedánok is tüntetéseket rendeztek.

Damaszkuszról jelentik: (NTI.) A legutóbbi iraki hadijelentés így szól: Nyugati arcvonal: Rutbah környékén tovább folynak a hadműveletek. Az ellenséget visszavonulásra kényszerítettük. Több harci eszközt zsákmányoltunk. A déli arcvonalon irreguláris erőkkel csapattáborokat támadtunk. Brit repülőik átrepültek csapattáborok felett. Bombázóink bombázták Sin el Debancht és Kabaniyaht. Brit gépek elszálltak különböző repülőterek felett.

A SEJKEK NEM HAJLANDOK IRÁK ELLEN HARCOLNI

Vichyből jelentik: (NTI.) Abdullah emir vasárnap elutazott hogy megbeszélést folytasson Transzjordánia vezető sejkjeivel. Állítólag nem sikerült a sejkeket Anglia ügyének megnyerni. A sejkek kijelentették, hogy nem harcolnak saját testvéreik ellen, de az emir iránti barátságból semleges állápontra helyezkednek.

Damaszkuszról jelentik: (NTI.) Az iraki csapatok Rudbah és Transzjordánia közötti határon elfogatak egy 42 gépkocsiból álló karavánt, amely Abdullah emir és a volt minisztereinek magánvagyonát szállította.

Bernből jelentik: (NTI.) Az OFI jelentése szerint Palesztinában és Transzjordániában tovább tartanak a romboló cselekmények. Tegnap újabb harcok támadtak.

Okvetlenül szerezzé meg könyvtára számára a napjainkban élt cirkuszlovárnóból misezióe apácává lett

Beáta nővér életrajzát.

Mozsfilmnél érdekesebb eseményhalmazt tár olvasója elé ez a bámulatos életrajz. Hősies bátorsággal mindenki ben csoda'kozást, apostoli lelkiületével pedig az olvasóban lelki nekilendülést vált ki

Ara 3.46 Pengő

Belvárosi mozgóban
Csütörtökön díszbemutató

Havasi napsütés

Szerdán utoljára:
Mária Iona 1848

Telf. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. 1
Kiváló kettős műsor

ZANZIBÁR

az idei évad legizgalmasabb dzsungelfilmje és
Mexikó hiénái
a legbravurosa b cowboyfilm
Ken Maynard-al.

Apollo filmszínházban
Csütörtök este 9 órakor ünnepi díszbemutató

Páger Antal, Bordi Bella és Csontos
legújabb filmóriása.

ANDRÁS

5 és 7 órakor utoljára Jean Boyer vigjátéka
Nagyvárosi lány

Homan Bálint nyilatkozott a kárpát-aljai iskolák helyzetéről

„A falvakban a nyomoruságos iskolaépületek százai beszélnek a huszéves gondatlanságról”

Ungvárról jelenti a MTI.: Homan Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter Kozma Miklós társaságában kárpátaljai körutat fejt. A Magyar Távirati Iroda munkatársa a körút végén beszélgetést folytatott a kultuszminiszterrel ungvári és kárpát-aljai tartózkodása során szerzett benyomásairól.

— A kárpátaljai iskolák állapotáról és a megoldásra váró közoktatási problémákról kívánatos a helyszínen tájékozódni, — mondotta többek között a kultuszminiszter. — Másfelől felhasználtam az alkalmat arra, hogy az ungvári művészhetek során bemutatásra kerülő kiállítás megtekintésére. Örömmel állapítom meg, hogy a kiállítás keretében sikerült hű képet adni a magyar művészet újabb fejlődéséről és színvonaláról. Meglepett, hogy a legnagyobb egyenletlenséget ismerhettem fel a csehszlovák időszelekből.

— Míg Ungváron nyilván a külföldnek szóló célzattal pompás épületek állottak, addig *kinn a falvak-*

ban a legnyomoruságosabb állapotban lévő iskolaépületek százai beszélnek a huszéves szörnyű gondatlanságról.

A nyilatkozat befejezésével a kultuszminiszter a többi között ezeket mondotta:

— Kozma Miklós barátom nagy

Megalakult a Vöröskereszt Egylet nagyváradai tagozata

Ot ezer ápolónó dolgozik az ország kórházaiban. Megnyílnak a tanfolyamok a visszacsatolt területeken is

Nagyvárad. Saját tud. A Magyar Vöröskereszt Egyesület 1874-ben a boszniai okkupáció hatása alatt alakult meg és hatvan év előtt, 1881-ben vette fel a Magyar Szentkorona Országainak Vöröskereszt Egylet nevét. A békeben is, de főleg a háborus időkben szinte megbecsülhetetlenül áldásos

gonddal és figyelemmel mozdította elő utam sikerét. Ennek köszönhető, hogy teljes áttekintést szereztem Kárpátalja kulturális helyzetéről.

ERDELYBE ÉRKEZETT A KULTUSZMINISZTER

Máramarossziget, a Magyar Távirati Iroda jelenti: A kultuszminiszter kárpátaljai körútja befejezése után, kedden délelőtt Máramarosszigetre érkezett, hogy megtekintse a város kulturális intézményeit. Délután Felsővisóra utazott, majd Naszódra, ahonnan Bethlenre megy, ott tölti az éjszakát és reggel folytatja útját Besztercére.

Báthory Szűcs Sándor, Szeles Kálmán, dr. Schriffert Béla, vitéz Tarján Jenő, dr. Thury Kálmán, Tabéry Géza, dr. Ughváry Antal, dr. Vargha Lászlóné, dr. Verzár Istvánné, Vitán Zoltán, dr. Dalló Gyula.

A VÖRÖSKERESZT MUNKATERVE

A választmány megalakulása után az elnöklő főispán átadta a szót Guillaume Árpád ny. altábornagy, a Vöröskereszt országos központja elnökének, aki beszédében felemeltette, hogy iskolapéldája a nagyváradi lelkesültség annak az általános lelkesedésnek, amely az eszme iránt mindenütt megnyilvánul. Többek között megemlékezett arról, hogy a román uralom alatt is volt Nagyváradon Vöröskereszt, melynek tagjai inkább politikával foglalkoztak.

Beszéde végén megköszönte Nagyvárad társadalmának és a megyének meleg érdeklődését.

Utána Váily Gyula országos ügyvezető-igazgató ismertette a Vöröskereszt munkatervét. Tartalmas beszédében vázolta az intézmény tevékenységét, mely azóta háborúban és békeben egyformán pótolhatatlan nyeresége a társadalomnak. Megemlékezett a délvidéki harcokról, ahol kilenc óra alatt megkezdte működését a Vöröskereszt. Jelenleg 5000 ápolónó működik Magyarországon a hadikórházakban. Az ápolónói tanfolyamok a visszacsatolt részekben is rövidesen megnyílnak és tekintettel arra, hogy a nők katonai szolgálata is kötelező, helyesen teszik a nők, ha ápolónőnek jelentkeznek, mert ezáltal nem teszik ki magukat esetleges változásnak.

Ezután Markovits Manó mondott rövid és lelkes szavakkal beszédet, kiemelve, hogy adjunk hálat az Ur-istennek, hogy Hazánkat szolgálhatunk lehet.

Az elhangzott beszédek után a főispán megköszönte a felszólalásokat és Isten áldását kérve a Vöröskereszt mozgalomra, az ülést berekesztette.

A nagyváradai árvizkárosultakra is gondolt valaki...

Budapestről küldött be Adamkovics Aladár szerkesztőségünkhez 10 pengőt azzal a kívánsággal, hogy juttassuk el az árvizkárosultakhoz. Adamkovics Ferenc megható sorok kíséretében küldötte el adományát.

„Mély részvétellel, — írja, — olvastam b. lapjuktól a nagyváradai szörnyű felhőszakadás okozta árvízveszedelmét. Ismerve ügyesetekben segíteni igyekvő készségüket, tisztelettel kérem adományomat az árvizkárosultak segélyezésére illetékes helyre eljuttatni, vagy belátásuk szerint erre a célra felhasználni. Szeretettel: Adamkovics Aladár.”

Ezekhez a sorokhoz nincs mit hozzáfűznünk. Hálásan köszönjük az adományt özv. Gyémóné nevében, mert neki adtuk át a tíz pengőt.

GAZDASÁGI ÉLET

Gyorsított sertéshízalás

Egy szegedi tudós fontos kísérlete

Szegedről jelenti: Tudományos és nemzetgazdasági szempontból egyaránt nagyjelentőségű kutatásokat végez Szegeden Fazekas I. Gyula magántanár az állatok gyorsított hizlalásáról. Kísérletei iránt már külföldről is a legnagyobb érdeklődés nyilvánul meg. Most újabb herceg Esterházy-ösztöndíjjal folytatja kísérleteit.

Fazekas Gyula a szegedi egyetem törvényszéki orvostani intézetének magántanára. Egyszer két öngyilkos asszony holttestét vitték be az orvostani intézetbe. Ammoniókkal követtek el öngyilkosságot. Felboncolták a két holttestet és Fazekas tanár ekkor feltűnő jelenségeket figyelt meg a mellékvesék szövettani vizsgálata során. Ez indította azután arra, hogy kutatásokat kezdjen a mellékvesék működésének bizonyos kezeléssel való fokozását illetően. Kutatásai először csak orvostudományi kutatások

voltak — az Esterházy ösztöndíj tette lehetővé neki a vizsgálatok folytatását — most pedig elérkezett a gyakorlati eredményekig, a gyorsított állathizlalásig.

Fazekas tanár a következőket mondotta az eljárás eddigi eredményeiről:

— A gyorsított hizlalásra vonatkozó eljárásomat először libákon próbáltam ki. Hús libával kísérleteztem és aránylag rövid idő alatt 70—80 dekagrammos súlytöbbletet sikerült elérnem. Feltehető, hogy ez a gyarapodás a sertések hasonló kezelésénél is bekövetkezik. Megállapodtam egy szőregi sertésenyésztővel, hogy egyelőre 500 sertésen bevezetjük a gyorsított hizlalási kísérletet. Már eddig is mutatkozik olyan eredmény, amely a legszebb reményekre enged következtetni. Remélem, hogy szeptemberre feltűnő súlytöbbletet tudok elérni és így több hónappal megrövidítem a sertések hizlalási idejét. Ennek pedig nemzetgazdasági szempontból óriási jelentősége van.

A gyors hizlalási kezelés megvétele már több mezőgazdasági vállalat jelentkezett, de a németországi és svájci érdeklőségek is tettek ajánlatot az eljárás felhasználására és a kísérletek tömeges folytatásának anyagi támogatására. Fazekas tanár azonban elsősorban Magyarországnak akarja folytatni és befejezni kísérle-

működést végző Vöröskereszt Egylet Erzsébet királyné is lelkesen felkarolta. A világháború idején már 1132 főkegyesület működött az országban a Vöröskereszt háborus ápolónói között a legelőkelőbb arisztokrata hölgyek dolgoztak együtt a kispolgári származásúakkal és Nagyváradon is áldásos működést fejtettek ki.

Azóta, hogy Nagyvárad visszatérhetett az anyaországhoz, több ízben is felmerült a nagyváradai Vörös Kereszt Egylet reorganizálásának terve, de erre csak most kerülhetett sor és kedden délután 5 órakor meg is tartotta alakuló közgyűlését a Magyar Vöröskereszt Egylet városi tagozata.

A Vöröskereszt alakuló közgyűlését a városi főispán nyitotta meg, felemelve, hogy már eddig is 33 íven négyszáznyolcvan rendszeres tag jelentkezett és 272 pengő tagdíj folyt be. Élénken bizonyítva azt, hogy a nagyváradai társadalom megérti a Vöröskereszt eszméjét. Lendületes szavakkal vázolta a Vöröskereszt célját, bejelentve az elnökség és választmány megalakulását, mely női és férfi tagokból vegyesen áll.

AZ ELNÖKSÉG ÉS A VALASZTMÁNY

A névsor a következő:

Elnök: dr. Hlatky Endre főispán. Női társelnök dr. Markovits Manóné. alelnök dr. Gyöngyössy István, női alelnök dr. Vargha Lászlóné, titkár Uferth József dr., gondnok Szabó Ákos, jegyző Fluck Ferenc. pénztárnok Tóth Béla. ellenőr dr. Tóth László, orvos dr. Verzár István, hivatalból tag dr. Wosinszky János főorvosorvos.

A választmány tagjai: Bartsch Sándorné, Cifra Berta, Csernák Béla, dr. Demetrovits Elek, Erdélyi Géza dr. Fehér Emil, vitéz Góthay Béláné, dr. Gyöngyössy István, dr. Heinrich Béla, dr. Horváth Árpád, dr. Hlatky Endréné, dr. Hlatky Endre, vitéz Kámán Imréné, Krausz Samuné, dr. Markovits Manóné, dr. Medvigy Ferencné, Paksi K. Tiborné, Pongrác Pálné, dr. Sebő Mihályné, dr. István, Szabó János, vitéz

Legújabb tavaszi divat után
férfi és gyermek
öltönyt izlésesen, jutányosan készit.

Tisztviselőknek részletre is

Balogh József

úriszabósága

Nagyvárad, Teleki utca 40. sz.

H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD
SZILÁGYI DEZSO-UTCA 5 SZAM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30. félévre 15, egy hóra 2.50 pengő
 Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27.
 Postatakarékpénztári csekszámlánk száma: 72.301.
 Kéziratokat nem örzünk meg és nem adunk vissza

KÖNYÖRGŐ ISTENTISZTELETEK A HARCBA ÁLLÓ KATONÁKÉRT. Berlinből jelenti a NTI: Az elmúlt vasárnap elsősorban tartottak a Birodalom katolikus és evangélikus templomaiban könyörgő istentiszteleteket. Egyházi körökből származó értesülések szerint a lelkészeknek egyidejűleg rá kell mutatni az istentiszteletek különös jelentőségére.

DR. SZENTPÉTERY ZSIGMOND A KOLOZSVÁRI EGYETEM REKTORÁVÁ VÁLASZTOTTÁK. Kolozsvárról jelenti a MTI: A Ferenc József Tudományegyetem 1941-42. tanévre dr. Szentpétery Zsigmondot választotta rektorra.

Egyházmegyei hatóság nem adott engedélyt „sajtószövetségi” érnek terjesztésére. Budapestről jelentik: Ujabbban több intézmény minden megrendelés és felkérés nélkül különféle érmekeket, szobrokat, stb. küld szét katolikus címekre. A püspöki kar határozata szerint az ilyen tárgyak terjesztéséhez az egyházmegyei hatóság engedélye szükséges. Az esztergomi főegyházmegyei hatóság most hírül adja, hogy sem a „Gyermekotthon Szent Terézke Zseb-szobor intézőség” által szétküldött lisieuxi Szent Teréz-szobrocskák, sem a „Kapisztrán Sajtószövetkezet” által szétküldött érmekek terjesztésére nem adott engedélyt és az utóbbi semmiféle egyházi jóváhagyást nem nyert.

H. CSIGHY ELLA A BUDAPESTI RÁDIÓBAN. A budapesti rádió mostani műsorán ismerős név szerepel. H. Csighy Ella, a kiváló nagyváradi énekesnő, akinek rádiószereplését mindenkor örömmel és megelégedéssel fogadják Nagyvárad zenekedvelő közönsége. H. Csighy Ella énekzeit május 29-én, 30-án d. u. 3 óra 20 perckor sugározza a budapesti rádió.

A nagyváradi Római Katolikus Egyházközség felhívása. A római katolikus egyházközségi képviselőtestületi választók névjegyzékének kiegészítése végett felkérjük az 1940. év szeptember hó óta városunkban megtelepedett és itt állandó lakással bíró római katolikus híveket, hogy lehetőleg személyesen vagy írásban feltüntetve a nevet, foglalkozást és pontos lakáscímét, jelentkezzenek az illetékes plébániahivatalban. A nagyváradi római katolikus egyházközség elnöksége. A plébániahivatalok címe: Székese gyházi plébánia Pázmány Péter utca 7. szám. Váradolasi plébánia Rákóczi ut 28. szám, Váradujvárosi Szent László plébánia gróf Csáky István u. 4. szám, Váradvelencei plébánia Szent István tér, Váradóssi plébánia Óssi telep. — A jelentkezés végső határideje június hó 10-ik napja. A névjegyzékbe felvett új egyházközségi tagok a június hó 29-én végbemenő képviselőtestületi választásnál már gyakorolják választói jogukat.

Ersekújváron a polgármester már nem nagyságos. Az Egyesült Nemzeti Keresztény Liga felvidéki csoportja akciót indított a címkorság letörésére. Ennek az akciónak már eredménye is mutatkozott. Elsősorban a Hanza-központ foglalt állást ez ügyben és kimondotta hogy a vállalat kebelén belül eltörlik a címeket. Az elmúlt héten Ersekújvár város képviselőtestületének gyűlésén tárgysorozaton szerepelt a Nemzeti Keresztény Liga címkorság elleni megkeresése. Eme tárgysorozati pont tárgyalásánál dr. Rézler Gábor polgármester kijelentette, hogy a maga részéről csatlakozik a mozgalomhoz és ezért kéri, hogy a személyével kapcsolatosan eddig használt „nagyságos” címét ezután mellőzzék. A képviselőtestület egyhangú lelkesedéssel vette tudomásul a polgármester kívánságát.

HAZASZÁLLITJÁK A BELGRÁDBAN MARADT MAGYAR CSALÁDOKAT. Szabadkáról jelenti a MTI: A Belgrádban maradt magyar családok hazaszállítása megkezdődött. Ingóságait is magukkal hozzák. Belgrádban közel negyvenezer magyar élt.

Kinevezések. A hivatalos lap legújabb száma közli, hogy a belügyminiszter Szabó Imre nagyváradi városi díjnokot a városhoz adóhivatali gyakornokká ideiglenes hatállyal, Berekméry Józsefet a sepsiszentgyörgyi városi adóhivatalhoz adótszítzó; Hrágyel Istvánt Nagykároly városához ideiglenes minőségű gyakornokká; dr. Homoki András községyjegyzőt Szatmárnémeti városához II. o. közigazgatási fogalmazóvá ideiglenes hatállyal, dr. Muzsnay István szilágyosmlyói II. o. közigazgatási fogalmazót Zilah városához II. o. aljegyzővé ideiglenes hatállyal kinevezte.

JELENTŐS ADO MÄNYOK AZ UJSÄGIRÓ NYUGDIJNYEZET HORTHY MIKLÓSNÉ ALAPJÁRA. Budapestről jelenti a MTI: Vitéz Kozma Miklós tihkos tanácsos ezer pengőt adományozott, a Magyar Hirmondó Rt. 15.000 pengőt, a Magyar Termelés és Értékesítés Központi Szervezete 15.000 pengőt, a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara 10.000 pengőt szavazott meg, illetve fizetett be a Magyar Hírlapírók Országos Nyugdíjintézetébe a létesítendő Horthy Miklósné egy millió alapra.

A KEAC pünkösdi ökölvívó versenyére benevezett a Törekvés. Kolozsvárról jelentik: (MTI) A KEAC pünkösdi vasárnapján rendezti Kolozsvár ökölvívó versenyét, amelyre vidékről eddig a nagyváradi Törekvés adta be nevezését.

Franck Henrik Fiai Rt. legutóbb tartott közgyűlésén cégnevét: „Franck Kévésszer Művek Résztársaság”-ra változtatta, mert régi cégneve ma már nem fejezi ki a vállalat igazi terjedelmét. Az utóbbi évtizedben ugyanis mionszentjánosi telepe Európa legnagyobb teljesítményű cikóriakávé gyárává fejlődött. A Felvidék visszatérsekor viszont a vállalat magába olvasztotta a hatalmas kassai gyárat. De az évről-évre történt építkezések útján budapesti üzeme is nagyterjedelmű ipartelepévé növekedett.

Ez a közgazdasági szempontból is igen jelentős térhódítás nemcsak a cégnevváltoztatást tette indokolttá, de örömeire szolgálhat mindenkinek aki szívén viseli a magyar előrehaladás ügyét.



Hozzávalók:

1/2 liter tej	—21
3 evőkanál cukor	—14
1 cs. Dr. Oetker vaniliakrémpor	—12
4 evőkanál víz az elkeveréshez	—
2 tojás	—26
25 deka túró	—35
1/2 citrom héja	—04
1 kg. cukrozott nyers gyümölcs	—50

P 1.62

„Üdítő” és tápláló a túrókrémgyümölcses!

A tejet a cukorral felfőzzük, levestszük a tűzről, a tojás és vízzel simára elkevert krémport habverővel elverjük benne, újra tűzre tesszük és addig keverjük, míg felfő. A fehérjék kemény habját a még meleg krémhez vegyítjük.
 A túró tiszán öttörjük, citromhéjat adjuk hozzá, a meleg krémet kancalankint elkeverjük benne. A gyümölcsöket üvegtábla rakjuk, a krémet ráöntjük és hidegre tesszük.

Idősebb receptkönyvet kívánságra ingyen küld: Dr. OETKER A. Budapest, VIII., Coniutca 25.

Dr. Oetker vanilliaüzü krémpor

Elfogták az Össi-telepet fosztogató cigányasszonyokat. Nagyvárad Sajtótud. Hosszas nyomozás után elfogták a nagyváradi rendőrség detektívjei azokat a cigányasszonyokat, akik már régebb ideje fosztogatták az Össi-telep udvarait. Lakatos Klára, Budász Zsófi, Lakatos Mária és Kolompár Róza főleg aprómárhákat loptak és a csirkék, libák nyakát nyomban ki is tekerték. Átadták őket a váradlesi csendőrségnek.

KIVÉGEZTÉK AZ ALBAN MINISZTERELNÖK MERENYIÖJÉT. Tiranából jelentik: (Stefani) Ma hajnalban hajtották végre a tiranai fogház udvarán a katonai törvényszék halálos ítéletét Mihailoff görög állampolgáron, aki május 17-én revolveres merényletet kísérelt meg az albán miniszterelnök ellen.

LETARTÓZTATTAK KET VASGÁRDISTA VEZETŐT BULGÁRIÁBA VALÓ SZÖKÉS KÖZBEN. Bukarestből jelenti a MTI: A határrendőrség két volt légionista vezetőt, Sturdza ügyvédet, a volt külügyminiszter fiát és Andritojiu tanárt letartóztatta, amikor Bulgáriába akartak átmenni.

NYUGATANATOLIÁBAN MEG MINDIG RENG A FÖLD. Ankarából jelentik: (NTI) Még mindig hevesen és szüntelenül reng a föld. Hatalmas károkra érkeznek hírek. A lakosság a szabad ég alatt tanyázik.

Nyugalomba vonul Sopron polgármestere. Sopronból jelentik: (MTI) Soproni-Thurner Mihály, Sopron ismertnevű polgármestere június végére nyugdíjaztatását kérte. A város közönsége sajnálattal értesült a polgármester elhatározásáról.

Nagyvárad thj. város Közélelmezési Hivatala felhívja az alant felsorolt kereskedőket és intézményeket, hogy folyó hó 29-én, csütörtökön délelőtt 8—12 óráig jelentkezzenek az általuk igényelt vásárlási könyvek átvétele végett a Kereskedelmi Csarnok épületében (I. em.): Pasali László Damjanich utca, Fekete László Szent János utca, Földesi Lajos Hosszu utca, Adámszky Sándor Timár utca, Stekl Emil Pál utca, Wurst tóda Rákóczi ut. Szabó János Mussolini tér. Villamos Művek, Rendőr tanosztály, Szociális Nővérek.

FÖLDRENGÉS RAGUZA KÖRNYÉKÉN. Zágrábból jelentik: (NTI) Raguz és környékén hétfőn 5 óra 35 perckor egy percig tartó igen erős földrengést éreztek. A városban csak jelentéktelen károk estek.

Gondnoki kinevezés. A hivatalos lap legújabb száma közli, hogy az iparügyi miniszter Kazal László vállalati felügyelőt a Szilágyosmlyói Malmalom és Villanytelephoz ideiglenes gondnoki jogkörrel kirendelte.

Podrázsmesterek figyelmébe! Püsköd első napján, vasárnap, a Podrázszüzetek, hözgyűlési határozat értelmében egész nap zárva tartanak, pontos betartását kéri az Elnökség.

Földő Plébános Urak figyelmébe!

- Missale Romanum** kis kvart forma, fél bőrkötésben, fedőlapp és sarok dús aranyozásával. vörösmetszéssel, egy színnyomással. Legújabb kiadás. Ara 40.— P
- Missale Romanum** kis kvart forma, vörös zerge, egész bőrkötésben, fedőlapp és sarok művészi aranyozásával, arany metszéssel, két színnyomással. Legújabb kiadás. Ara 70.— P
- Missale Romanum** oktáv forma, indiai papíron, vörös félbőrkötésben, arany-metszéssel. Művészi aranyozású fedőlappal, két színnyomással. Legújabb kiadás. Ara 60.— P
- Missale Romanum** oktáv forma, indiai papíron, művészi egész bőrkötésben, vörös metszéssel, két színnyomással. Legújabb kiadás. Ara 70.— P
- Missale Defunctorum** nagy kvart forma, fekete félvászonkötésben ezüst díszítésű fedőlappal, 1940. évi kiadás. Ara 9.— P
- Missale Defunctorum** kis kvart forma, egész fekete vászonkötésben, ezüst díszítésű fedőlappal, 1940. évi kiadás. Ara 7.50 P
- Breviarium Romanum** 1 kötetben, zerge bőrkötésben 20 fascikulussal zsebkiadás. Ara 40.— P
- 1. 8 selyemszalag, 3 és 1/2 cm széles arany rojtkal. 18.— P
- 2. 8 selyemszalag, 8 és 1/2 cm széles arany rojtkal. 17.— P

Megrendelhető könyvosztályunknál!

Szövetekkel szélhámoskodó állügynök „dolgozik” a váradi piacon

Nagyvárad. Saját tud. A rendőrség egy körömfönt szélhámosra hívja fel a közönség figyelmét. Az illető Jánosi József Jenő körülbelül 38 éves brassói születésű és a legtöbb helyen mint tartalékos főhadnagy mutatkozik be. A „Rekord” és „Székely Háziipar” kovásznai cégek utazójaként szerepel és textilárakat kínál megvételre. Cégjegyzés nélküli úrlapon és szállítólevelen megrendeléseket vesz fel és ugyancsak cégjegyzés nélküli nyugtakon a felvett előleget is nyugtázza.

Nagyváradon eddig mintegy tizen tettek jelentést a rendőrségen, mivel a megrendelt árura hiába vártak.

Jánosi hasonló szélhámosságokat követett el Szilágy, Kolozs és Szolnok-Doboka megyékben. A legutóbb Nagybarádodon és Zsibón „dolgozott.”

A rendőrség felkéri a közönséget, hogyha az illető jelentkezik náluk adják át a legközelebbi rendőrszemnek.

Kiszabadultak börtöneikből a szerbiai politikai foglyok

A németek mentették meg őket a kivégzéstől

Szabadkáról jelenti a MTI.: Egy Boszniaiban lévő fegyházból 117 politikai elítélt nyerte vissza szabadságát, köztük 27 délvidéki. Valamennyien 1081 évi fegyházra voltak elítélve. A szerb fegyházőrök ki akarták őket végezni, de a németek valamennyiüket megmentették.

Nagyvárad városi vízmű
2214—1941. szám

Hirdetmény

Nagyvárad város köztisztasági üzemének nyilvános versenytárgyalást hirdet a városi személtlerakodó telepen (Gr. Csáky István utca 91. szám alatt) található papír, rongy, csont és vashulladékok kiaknázási jogának bérbeadására

Ajánlati felhívás és ajánlati lapok a Közüzemek műszaki irodájában Vártér 1. szám, I. emelet 3. szerezhetők be.

Az ajánlatokat legkésőbb 1941 június 13-ig délelőtt 10 óráig kell benyújtani fenti hivatalhoz.

Nagyvárad, 1941. május 28.

Igazgatóság

Frenczel Sándor

tűkőr és üvegsziszolda

Tábla-üveg nagy raktár

Képkerekezés

Falburkoló üvegcsempék
gyári lerakata

Nagyvárad, Szt. János u. 44-48.

Telefon: 19-13

SZÍNHÁZ

A színházi iroda közleményei:

— **Az Aranykalász** lesz a színház műsorán szerdán este 8 órai kezdettel filléres helyáru előadásban. — 30 fillértől 120 fillérig helyáruk mellett.

— **Bukaresti kaland.** Teljesen készen várja a csütörtök esti bemutató előadást a színház teljes személyzete, hogy Nagyvárad közönségének bemutassák a Bukaresti kaland c. hatalmas zenés vígjátékot. Az újdonságban annyi humor van beleszőve, hogy csupa derű lesz a nézőtér egyes jelenetekenél. A zenés vígjáték a közelmúlt erdélyi magyar életnek egy vakmerő és kalandos vállalkozását vízi színpadra. A cselekmény egy része Nagyváradon játszódik minden egyes szereplője régi, személyes ismerőse a város közönségének és az író humorkeltő beállításban vonultatja fel a jellegzetes érdekes román figurákat. A hozzá írt muzsika szintén kitűnő. A Bukaresti kaland II. felvonásbeli báj jelenetében fellép My Margot táncművésznő, a Kolibri bár népszerű tagja, aki a Dankó Pista című operettben már megcsillogtatta táncművészetét a közönség előtt. A Bukaresti kaland csütörtök péntek, szombat este, vasárnap délután és este, valamint hétfőn este lesz a

színház műsorán, mindenkor rendezvényekkel.

— **Gyergyói bár** — szombaton délután — filléres helyárukkal — lesz a színház műsorán teljesen a bemutató parádés szereposztásában. Helyáru: 30 fillértől 120 fillérig.

Heti műsor:

Szerdán este 8 órakor: **Aranykalász.** Filléres helyárukkal.

Csütörtökön este 8 órakor: **Bukaresti kaland.** Bemutató. Rendezvényekkel.

Pénteken este 8 órakor: **Bukaresti kaland.**

Szombat délután 4 órakor: **Dankó Pista nótafája.** Filléres helyárukkal. — Helyáru 30 fillértől 120 fillérig.

Szombat este 8 órakor: **Bukaresti kaland.**

Vasárnap délután 4 órakor: **Bukaresti kaland.**

Vasárnap este 8 órakor: **Bukaresti kaland.**

Hétfőn délután 4 órakor: **Gyergyói bár.** Filléres helyárukkal. Helyáru: 30 fillértől 120 fillérig.

Hétfőn este 8 órakor: **Bukaresti kaland.**

SPORT

Nagyvárad pünkösdi vendégei

Pünkösdi mindkét napján érdekes és izgalmas mérkőzésekben gyönyörködhet a város labdarugást kedvelő közönsége.

Első nap a Törekvés fogadja a Debreceni NSC-t. A munkás csapat most akar visszavágni a vasutasoktól az elmúlt vasárnap elszünetelt versenyéért.

Hétfőn a NAC Budapestről visszatért csapata a BSZKRT-al méri össze erejét. A villamos csapat most igen jó formában van s nehéz lesz ellene a győzelem.

A mérkőzések részleteire még visszatérünk.

Összeállították Erdély válogatott csapatait

Kilenc NAC játékos a nagycsapatban. — Az ifjúságban is öt zöld-fehér labdarugó szerepel

Tegnap számunkban foglalkoztunk az erdélyi válogatott összeállításával. A valószínű csapatot le is közöltük. A budapesti Nemzeti Sport most közli a végleges összeállítást, mely a következő:

Császár (NSE), — Molnár, Záborszky, — Demény, Juhász Szaniszló II (KAC), — Kovács II, Kovács I, Sárvári, Bodola, Haláti.

Tartalék: Várdai és Kert (NSE).

Tehát az a csapat, amelyet már megirtunk. A két kérdőjeles pontra Záborszky és Haláti került. Előbbi azért, mert Domján nincs megfelelő edzésben, utóbbi pedig, mert nem akarták meghontani a NAC ötösfogatot. A balszélen számításba vett Lukács egyébként sérülése miatt nem játszhat.

Végeredményben tehát a NAC kilenc játékosra került be a válogatottba.

A pünkösdi első napján ugyancsak a fővárosban vendég szereplő Erdély ifjúsági válogatottja viszont így fest: Tóth (NAC), — Hazai, — Hans (Húsos), Szilágyi (Elektromos), — Martin (NSE), Renge (NAC), Csákány (KAC), — Fuszek (NAC), Zi-

lahi (NAC), Formanek (NSE), Veres (NAC), Lázár (NSE). —
Tartalék: Baranyai (Bástya), Kovács (KAC), Régnér (KAC), Oroszi (Bástya).

A Törekvés ökölvívói pünkösdi Kolozsváron küzdenek

A Kolozsvári Egyetemi Atlétikai Club pünkösdi vasárnapján rendezti Kolozsvár ökölvívó bajnokságát. A versenyen valószínűleg részt vesznek az összes erdélyi ökölvívással foglalkozó egyesületek. Nagyváradról a Törekvés már beküldte nevezését s a legjobb erőkből álló együttessel indul át.

Rövid sporthirek

Budapest: Az olaszok elleni győzelem után június 6—8-án a németekkel mérik össze erejüket a magyar teniszesek. A németek már össze is állították csapatukat: Henkel, Koch és Gies. Az utóbbi kettő a tehetséges utánpótlást képviseli, tehát kimaradtak a nagy nevek, akikkel a németek 5:1-re kaptak ki az olaszoktól.

Zakar András

Tihamér püspök élete ahogyan kortársai látták

Ara tűzve 4, kötve 5 Pengő.

Királyi Magyar Egyetemi Nyomda kiadása.

Kapható könyvosztályunknál.

Bécs: Június végén horvát-német teniszmérkőzést rendeznek Bécsben. A horvát színeket Puncsec és Pallada képviseli.

Budapest: Az MLSz pünkösdi első napján tartja 40 éves közgyűlését. A jubileumi ülést ünnepélyes keretek között rendezik meg.

Róma: Az olasz kupa vasárnapi fordulóján a bajnok Bolognát kiverte a Venezia. A Bologna tehát elindulhat a magyar és német parttyára.

APRÓHIRDETÉSEK

Lakás

Kiadó kisebb világos szoba egy szemeletre június 1. Hitler Adolf u. 33 555

Hitler Adolf utca közelében 2 szobás teljes komfortos magánház kiadó —
Tatayné, Szilágyi u. 12. 556

Utcai butorozott szoba azonnal kiadó
Sal Ferenc u. 29. 545

Művelődés

Kultura Középszintű Magánintézmény gyors. lelkiismeretes, eredményes. Budapest, Mester u. 4. IV—3. (Válaszshelyeg). 398

Kertibutorok, gyermekbutorok, mindenféle hátkiosarokat, pékkesarokat készítünk, javításokat vállalunk. Levelezőlap hívásra felkeressük. Kossárfonoda, Árpád vezér ut 79. 554

Állás-vétel

Használt férfiruhát prima anyagból cleson csak Molnárnál vehet. Beméret 1. udvarban. Ruhákért magas arat fizetek. 565

Aranyat, briliánt, ezüstöt magas aron veszek. órák, ékszert javítok. — Gyenge István ékszerész, Rákóczi u. 19

Paprika árusító bódé eladó. Brátányé, Nagypiac. 552

Saját termésű boraim kimérése kicsinyben és nagyban, Szőlőhegyi ligeti sorompónál, Nagysötétág 24. Bordásné 547

UJSAG makulatura kapható a Magyar Lapok kiadóhivatalában.

Állást nyel

Eláruló nő keres Stuhmer cukorka üzlet, Rákóczi ut 5. 558

Gyakorlott fényképészségűnőt vagy segédet keresek azonnali belépésre. — Ajánlatokat fizetési igények megjelölésével „Fényképész” jellegre a kiadóba kérek leadni. 557

Perfekt szobalányt keresek jó bizonyítványokkal azonnali belépésre. — Sztaroveszky utca 7.

Kiadóutalajdonos:

szent László-nyomda Rt

Felelős kiadó:
Dr. Paál Árpád
Dr. Scheffler Ferenc
Szent László-nyomda Rt
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén. Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.